

Секция «Актуальные вопросы социально-политического развития: взгляд молодых исследователей — секция НСО»

## Особенности военно-политического сотрудничества России и Центральноафриканской республики

Научный руководитель – Цыганков Павел Афанасьевич

*Нефёдов Алексей Владимирович*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра международных отношений и интеграционных процессов, Москва, Россия

*E-mail: danrousivanov@mail.ru*

С момента получения независимости от Франции Центральноафриканская республика (ЦАР) постоянно сталкивается с проблемой внутривнутриполитической нестабильности. Ситуация усугубляется попытками Парижа сохранить контроль над бывшей колонией. Последний масштабный кризис 2013 г. привёл к введению в страну французского контингента с целью примирения правительства и повстанцев. Однако эта операция не принесла мир, а в 2016 г. французы покинули ЦАР, оставив страну уязвимой перед возможностью нового рецидива гражданской войны [3].

В этот момент, когда помощь Франции оказалась неэффективной, президент ЦАР Ф.А. Туадера обратился за поддержкой к России. Благодаря усилиям российских дипломатов в 2017 г. условия эмбарго ООН на поставки оружия были смягчены и Россия направила в ЦАР первую партию стрелкового оружия. После кризиса 2013 г. центральноафриканская армия была дезорганизована и нуждалась в восстановлении практически с нуля. Действовавшая в ЦАР тренировочная миссия Европейского Союза не выполняла свою функцию, поскольку обучение солдат было слишком долгим и проходило с акцентом на подготовке по правочеловеческому профилю в ущерб военным тренировкам [1]. Россия смогла помочь ЦАР на этом направлении, отправив в страну миссию инструкторов по линии Минобороны РФ. Подготовка солдат сократилась с 6 до 2-3 месяцев и фокусировалась именно на военных навыках.

Следует отметить, что Россия в Африке использует два измерения безопасности: государственное и частное. ЦАР не стала исключением. В страну были направлены сотрудники частной военной компании «Вагнер» для помощи в обучении армии ЦАР, а также для участия в рискованных миссиях. Такой гибкий подход позволил быстро восстановить контроль над большей частью территории страны и оттеснить повстанцев в сельскую местность [2].

Однако сотрудничество не ограничивалось оказанием военной помощи. С 2018 г. российские дипломаты активно работали над поиском политического решения центральноафриканского кризиса. При российской поддержке в 2019 г. были заключены Хартмунские мирные соглашения, составившие основу для мирного урегулирования. Вооружённые группировки обязывались в течение переходного периода сложить оружие в обмен на амнистию в отношении тех, кто не совершил тяжких преступлений. Повстанцы также получили право беспрепятственно создавать политические партии и влиться в состав центральноафриканской армии [2]. Этот компромисс, достигнутый с помощью России, открыл дорогу для установления мира в стране и уже к весне 2023 г. 9 из 14 вооружённых группировок сложили оружие.

В дипломатической сфере Россия также помогает ЦАР бороться за полное снятие оружейного эмбарго, которое мешает процессу восстановления эффективной и боеспособной

национальной армии. Представители РФ воздерживаются при голосовании по резолюциям СБ ООН о продлении эмбарго, давая членам Совета понять, что этот инструмент уже не отвечает развитию ситуации на земле.

Таким образом, военно-политическое сотрудничество России и ЦАР имеет комплексный характер. Россия использует как государственных, так и частных акторов для оказания поддержки стране и борется за снятие санкционных ограничений, мешающих восстановлению центральноафриканской армии. Благодаря российской поддержке в ЦАР в короткие сроки был запущен стабильный и эффективный мирный процесс, которого западным державам не удалось достичь за десятилетия своего присутствия.

### Источники и литература

- 1) Предварительный отчет Совета Безопасности ООН: 8422-е заседание от 13 дек. 2018 г. S/PV.8422 URL: <https://daccess-ods.un.org/access.nsf/Get?OpenAgent&DS=S/PV.8422&Lang=R>
- 2) Соглашение о мире и примирении в Центральноафриканской Республике от 6 февраля 2019 г. URL: <https://www.hdcentre.org/wp-content/uploads/2019/02/accord-pour-la-paix-et-la-r%C3%A9conciliation-en-Centrafrigue.pdf>.
- 3) Hayrapetyan L., Kučera J. Russian Foot on the Central African Republic's Soil: An Example of a Tactical Alliance // Central European Journal of International and Security Studies. Vol. 16. 2022. N.3. pp. 34-55.